
Niederschrift 
über die öffentliche, konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung 

Hallig Hooge am Mittwoch, den 19. Juni 2013  
im Gasthaus „Zum Seehund“, Hanswarft 

 
 
Beginn: 20.00 Uhr 
Ende:     23.10 Uhr 
 
 
Teilnehmer:  Matthias Piepgras 
   Michael Klisch 
   Gudrun Binge 
   Katja Just 
   Jörg Dell Missier 
   Hauke Ketelsen 

Thomas Sturm 
    

Hartwig Binge   bis TOP 14 
   Renée Oetting-Jessel  bis TOP 14 
 
Von der Verwaltung: Birgit Buhmann, Protokollführerin 
 
Zuhörer/innen: 17 zu Beginn der Sitzung 
 
 
Tagesordnung: 
1.  Eröffnung, Begrüßung  und Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie der form- und 

fristgerechten Einladung 

2.  Ermittlung des ältesten Mitgliedes 

3.  Wahl des Vorsitzenden unter der Leitung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 

4.  Verpflichtung und Amtseinführung durch das älteste Mitglied – der/die neue Vorsitzende 
übernimmt den Vorsitz der Gemeindevertretung  

5.  Verpflichtung und Amtseinführung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 

6.  Wahl der Stellvertreter des/der neuen Bürgermeisters/Bürgermeisterin 

7.  Verpflichtung und Amtseinführung der stellvertretenden Bürgermeister 

8.  Bestellung eines Wahlprüfungsausschusses 

9.  Wahl der Ausschussmitglieder und deren Stellvertreter 

a) Finanzausschuss (5) 

b) Ausschuss für Soziales, Bildung und Gesundheit (7) 

c) Bau-, Umwelt- und Agrarausschuss (7) 

d) Tourismus- und Wirtschaftsausschuss (7) 

10. Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Vertreter 



11. Wahl eines Mitgliedes für die Verbandsversammlung Wasserverband Nord (1 und 
Stellvertreter) 

12. Wahl eines zusätzlichen Mitgliedes für die GfAG Biosphäre  

13. Wahl eines Stellvertreters für den Amtsausschuss 

14. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter  

15. Empfehlung zur turnusmäßigen Neuwahl von Warftsprechern/ Obleuten 
16. Anfragen aus der Öffentlichkeit 
17. Personal-, Grundstücks- und Organisationsangelegenheiten einschl. Vergaben 
18. Verschiedenes 
 
 
Zu TOP 1.: Eröffnung, Begrüßung  und Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie der 
form- und fristgerechten Einladung 
Der noch amtierende Bürgermeister Matthias Piepgras begrüßt alle Anwesenden, 
insbesondere die Zuhörer/innen, eröffnet die konstituierende Sitzung für die 
Legislaturperiode 2013 bis 2018 und stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest. 
 
Zu TOP 2.: Ermittlung des ältesten Mitgliedes 
 
Frau Renée Oetting-Jessel wird als ältestes Mitglied der der Gemeindevertretung ermittelt 
und übernimmt den Vorsitz. 
 
Zu TOP 3.: Wahl des Vorsitzenden unter der Leitung des ältesten Mitgliedes der 
Gemeindevertretung 
 
Aus den Reihen der neu gewählten Gemeindevertreter/innen wird Matthias Piepgras 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge folgen nicht. Da keine geheime Wahl beantragt wird, 
kann offen abgestimmt werden.  
Matthias Piepgras wird mit 6 Ja-Stimmen und eigener Enthaltung zum neuen 
Vorsitzenden der Gemeindevertretung Hallig Hooge gewählt. 
 
Zu TOP 4.: Verpflichtung und Amtseinführung durch das älteste Mitglied – der/die 
neue Vorsitzende übernimmt den Vorsitz der Gemeindevertretung  
 
Frau Oetting-Jessel verliest die Ernennungsurkunde und nimmt Matthias Piepgras die 
Eidesformel ab. 
Der neu gewählte Bürgermeister übernimmt den Vorsitz der Gemeindevertretung. 
 
Zu TOP 5.: Verpflichtung und Amtseinführung der Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertreter 
 
Bürgermeister Matthias Piepgras verpflichtet die neu gewählten Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertreter per Handschlag zur gewissenhaften Wahrnehmung der Obliegenheiten. 
 
 
Bürgermeister Piepgras beantragt die nachfolgende TO dahingehend zu ändern, dass der 
TOP 12 in Abwandlung zur Einladung den o. g. Wortlaut erhält, der TOP 18 in der Abfolge 
vor dem TOP 17 behandelt wird und den TOP 17 unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 
beraten. Dagegen erhebt sich kein Widerspruch und es wird einstimmig beschlossen, die 
TO wie vorgeschlagen abzuhandeln. 
 
Zu TOP 6.: Wahl der Stellvertreter des/der neuen Bürgermeisters/Bürgermeisterin 



 
Der aus den Reihen vorgeschlagene Michael Klisch wird mit 6-Ja-Stimmen und eigener 
Enthaltung zum 1. stellvertr. Bürgermeister gewählt. 
 
Der vorgeschlagene Hauke Ketelsen wird mit 6-Ja-Stimmen und eigener Enthaltung zum 
2. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. 
 
Zu TOP 7.: Verpflichtung und Amtseinführung der stellvertretenden Bürgermeister 
 
Michael Klisch und Hauke Ketelsen werden vom Bürgermeister verpflichtet und in ihr Amt 
eingeführt. Die Ernennungsurkunden werden verlesen und ausgehändigt und die 
Eidesformel wird von beiden stellvertretenden Bürgermeistern geleistet. 
 
Zu TOP 8.: Bestellung eines Wahlprüfungsausschusses 
 
Mit einstimmigem Votum werden die Gemeindevertreter Michael Klisch, Gudrun Binge und 
Thomas Sturm für den Wahlprüfungsausschuss bestellt. 
 
Zu TOP 9.: Wahl der Ausschussmitglieder und deren Stellvertreter 
a) Finanzausschuss (5) 
b) Ausschuss für Soziales, Bildung und Gesundheit (7) 
c) Bau-, Umwelt- und Agrarausschuss (7) 
d) Tourismus- und Wirtschaftsausschuss (7) 
 
a) Für den Finanzausschuss werden einstimmig gewählt: 
aus der GV: Gudrun Binge, Hauke Ketelsen, Thomas Sturm. 
als bürgerl. Mitglieder: Hartwig Binge, Jan Dell-Missier. 
 
b) Für den Ausschuss für Soziales, Bildung und Gesundheit werden einstimmig gewählt: 
aus der GV: Jörg Dell-Missier, Gudrun Binge, Hauke Ketelsen, Michael Klisch. 
als bürgerl. Mitglieder: Angelika Weiner, Marco Hoffmann, Frank Timrott. 
 
c) Für den Bau-, Umwelt- und Agrarausschuss werden einstimmig gewählt: 
aus der GV: Thomas Sturm, Michael Klisch, Hauke Ketelsen, Katja Just. 
als bürgerl. Mitglieder: Fred Petersen, Hartwig Binge, Jan Dell-Missier. 
 
c) Für den Tourismus- und Wirtschaftsausschuss werden einstimmig gewählt: 
aus der GV: Michael Klisch, Katja Just, Jörg Dell-Missier, Thomas Sturm. 
als bürgerl. Mitglieder: Katrin Brogmus, Angelika Weiner, Henriette Schwarz. 
Als stellvertretendes Mitglied für alle Ausschussmitglieder: Michael Schulze. 
 
Zu TOP 10.: Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Vertreter 
 
Als Vorsitzende für den Finanzausschuss werden Gudrun Binge und als stellvertretender 
Vorsitzender Hauke Ketelsen mit 6-Ja-Stimmen und einer Enthaltung gewählt. 
 
Als Vorsitzender für den Ausschuss für Soziales, Bildung und Gesundheit werden Jörg Dell-
Missier und als stellvertretende Vorsitzende Angelika Weiner mit 6-Ja-Stimmen und einer 
Enthaltung gewählt. 
 
Als Vorsitzender für den Bau-, Umwelt und Agrarausschuss werden Thomas Sturm und als 
stellvertretender Vorsitzender Michael Klisch mit 5-Ja-Stimmen und zwei Enthaltungen 
gewählt. 
 



Als Vorsitzender für den Tourismus- und Wirtschaftsausschuss werden Michael Klisch und 
als stellvertretende Vorsitzende Katja Just mit 5-Ja-Stimmen und zwei Enthaltungen 
gewählt. 
 
Bürgermeister Piepgras verliest das Informationspapier zur Ausschussbildung. 
 
Zu TOP 11.: Wahl eines Mitgliedes für die Verbandsversammlung Wasserverband Nord 
(1 und Stellvertreter) 
 
Matthias Piepgras als Mitglied und Michael Klisch als sein Stellvertreter werden mit 5-Ja-
Stimmen und 2 Enthaltungen gewählt. 
 
Zu TOP 12.: Wahl eines zusätzlichen Mitgliedes für die GfAG Biosphäre  
 
Der vorgeschlagene Hauke Ketelsen wird mit 6-Ja-Stimmen und eigener Enthaltung für 
die GfAG Biosphäre gewählt. 
Zu TOP 13.: Wahl eines Stellvertreters für den Amtsausschuss 
 
Zunächst wird Michael Klisch vorgeschlagen, der erklärt, dass er für dieses Mandat nicht zur 
Verfügung stehen würde. 
Der daraufhin vorgeschlagene Hauke Ketelsen wird mit 6 Ja-Stimmen und eigener 
Enthaltung gewählt. 
 
Zu TOP 14.: Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter  
 
Renée Oetting-Jessel wird von Bürgermeister Piepgras nach vielen Jahren der Zugehörigkeit 
zur Gemeindevertretung und zuletzt als stellvertretende Bürgermeisterin aus der 
Gemeindevertretung verabschiedet. Der Vorsitzende dankt für die gute Zusammenarbeit und 
äußert den Wunsch, dass Frau Oetting-Jessel auch in Zukunft mit Rat und Tat der 
Gemeindevertretung erhalten bleibt. 
Die ehemalige Gemeindevertreterin Frau Oetting-Jessel dankt den Kolleginnen und Kollegen 
für die Zusammenarbeit in den letzten Jahren, die sehr intensiv gewesen sind. 
 
Bürgermeister Piepgras verabschiedet Hartwig Binge aus der Vertretung und dankt für die 
Bereitschaft, wenn auch nur für relativ kurze Zeit, der Gemeinde zur Verfügung gestanden zu 
haben. 
 
Zu TOP 15.: Empfehlung zur turnusmäßigen Neuwahl von Warftsprechern/ Obleuten 
 
Der Vorsitzende dankt den bisherigen Warftsprechern und Obleuten für die bisher geleistete, 
gute Zusammenarbeit. Mit Zustimmung der anwesenden Gemeindevertreter/innen sollen die 
Amtsinhaber gefragt werden, ob diese weiter machen möchten oder ob Änderungen 
gewünscht werden, denn evtl. sind auf den einzelnen Warften zwischenzeitlich Neugewählte 
im Amt. 
In einer der kommenden Sitzungen werden die Verantwortlichen namentlich festgehalten. 
 
Zu TOP 16.: Anfragen aus der Öffentlichkeit 
 
Renée Oetting-Jessel fragt an, ob bei der Zusammenstellung der Besetzungsliste für die 
bürgerlichen Mitglieder weitere Bürger/innen anwesend waren. Der Vorsitzende erklärt, dass 
keine weiteren Personen anwesend waren, die nicht in den Ausschüssen (siehe TOP 9) 
berücksichtigt wurden. 
 
Henriette Schwartz fragt an, wie mit der fehlenden Akzeptanz der Gemeindevertretung in 
Zukunft verfahren werden soll. 



Katja Just stellt für sich fest, dass bisher zu wenig informiert wurde. Sie wünscht sich eine 
schnelle Bürgerinformation, in der auch zur Wahl und deren Ausgang Stellung genommen 
werden soll. 
Michael Klisch unterstützt das Anliegen, dass schnellstmöglich eine Bürgerinformation zur 
Wahl und der Zusammensetzung der Gremien erfolgen soll. Die Ausschüsse sollen zügig 
ihre Arbeit aufnehmen.  
Bürgermeister Piepgras setzt ebenfalls auf Transparenz und teilt mit, dass regelmäßige 
Einwohnerversammlungen stattfinden sollen, um Themen zu erfassen, die den Einwohnern 
wichtig sind, zur Ingangsetzung von Projekten und zum Erfassen neuer Ideen. Auch sollen 
sämtliche Protokolle, auch die der Ausschüsse, bekannt gegeben werden. Verschiedene 
Wege müssen eingegangen werden und erfordern eine starke Mitarbeit der Mandatsträger 
und der Bevölkerung. 
 
Der TOP 18 wird, wie unter TOP 5 beschlossen, dem TOP 17 (unter Ausschluss der 
Öffentlichkeit) vorgezogen. 
 
Zu TOP 18.: Verschiedenes 
 
Matthias Piepgras berichtet, dass die WDR die Gemeinde darüber in Kenntnis gesetzt hat, 
dass ein Ausbaggern des Fahrwassers, insbesondere vor Schlüttsiel erforderlich wird. 
Aktuell werden Bodenproben entnommen. Die Information zielt darauf ab, dass eine 
finanzielle Beteiligung erwartet wird. Sollte diese nicht erfolgen, ist damit zu rechnen, dass 
nicht ausgebaggert und ein Gezeitenfahrplan eingeführt wird. Ein Gezeitenfahrplan kann von 
den Hoogern nicht akzeptiert werden. 
Die Reederei sieht zwar den Bund in der Verantwortung, obwohl keine Bundeswasserstraße 
betroffen ist. Inwieweit die als Verantwortliche zu sehenden Sielverbände sich ihrer 
Verantwortung stellen, bleibt abzuwarten. Die Sielverbände werden hinsichtlich der 
Sedimentablagerungen, die ursächlich für das zu niedrige Fahrwasser verantwortlich sind, 
reagieren müssen. 
 
 
 
Da keine weiteren Beiträge zu diesem TOP erfolgen, beendet Bürgermeister Piepgras den 
öffentlichen Teil der Sitzung und bedankt sich bei den anwesenden Zuhörern für die 
Teilnahme an dieser Sitzung. 
 
 
 
 
NICHTÖFFENTLICHER Teil der GV Hooge am 19.06.2013 
Beginn: 21.10 Uhr 
 
 
 
 
Es folgen keine weiteren Wortmeldungen und Bürgermeister Piepgras schließt die Sitzung 
um 23.10 Uhr mit einem Dank an alle Anwesenden für die Mitarbeit. 
Da keine Öffentlichkeit wieder in den Sitzungsraum zurückkehrt, erübrigt sich eine 
Bekanntgabe der Diskussionsinhalte. 
 
 
_____________________________   __________________________ 
(Bürgermeister M. Piepgras)     (Protokollführerin B. Buhmann) 
 


